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µάζεται για όλα τα σενάρια. «Παρακολουθούµε 
τις οδηγίες του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγεί-
ας και εφαρµόζουµε όσα προτείνει. Εχουν λη-
φθεί µέτρα σε όλα τα επίπεδα και είµαστε έτοι-
µοι να αντιµετωπίσουµε πιθανά κρούσµατα του 
κορωνοϊού. Καθησυχάζουµε τον κόσµο, ωστό-
σο, προετοιµαζόµαστε για όλα τα ενδεχόµενα», 
επισηµαίνει στην «R» o υφυπουργός Υγείας. 

Από την πλευρά του, ο Σωτήρης Τσιόδρας, 
αναπληρωτής καθηγητής Παθολογίας-Λοιµώ-
ξεων, επισηµαίνει ότι άµεσος στόχος είναι να 
αποτραπούν η εισαγωγή και η διασπορά του 
ιού στον ελληνικό πληθυσµό. «Ταυτόχρονα, βέ-
βαια, έχουµε στο µυαλό µας την εκδοχή πανδη-
µίας και σχεδιάζουµε µε βάση και αυτό το ενδε-
χόµενο για να είµαστε προετοιµασµένοι», λέει ο 
καθηγητής και εξηγεί ότι η υψηλή µεταδοτικό-
τητα του ιού προβληµατίζει την επιστηµονική 
κοινότητα. «Πολλά περιστατικά παρουσιάζουν 
ήπια συµπτωµατολογία που µπορεί να χάσεις, 
όπως έχει ήδη γίνει σε κάποιες περιπτώσεις. Εχει 
επίσης διαπιστωθεί ότι ο ιός παραµένει αρκε-
τές ώρες πάνω σε επιφάνειες, γεγονός που κα-
θιστά δύσκολο το να περιοριστεί», καταλήγει.

Ιδιαίτερα κρίσιµες θεωρούνται οι επόµενες 
εβδοµάδες, καθώς ένα νέο στοιχείο για τη συ-
µπεριφορά του ιού προβληµατίζει τους επι-
στήµονες. Στη Σιγκαπούρη έχουν εντοπιστεί 
τις τελευταίες ηµέρες περιστατικά του ιού που 
δεν συνδέονται µε τις γνωστές αλυσίδες µετά-
δοσης. Η διαπίστωση αυτή σήµανε συναγερ-
µό στις διεθνείς υγειονοµικές Αρχές, που εξετά-
ζουν το ενδεχόµενο να έχει ήδη µεταλλαχθεί ο 
ιός και να έχει γίνει περισσότερο µεταδοτικός.
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T
η δυσοίωνη πρόβλεψη ότι µέσα στους 
επόµενους δύο µήνες δεν αποκλείεται 
να έχουµε πανδηµία του κορωνοϊού 

(Covid-19) κάνει ο επιδηµιολόγος του Πανε-
πιστηµίου του Χάρβαρντ και οικονοµολόγος 
Υγείας Ερικ Φέιγκλ-Ντινγκ. Συγκεκριµένα, ο κ. 
Φέιγκλ-Ντιγκ, µιλώντας στη Realnews, προει-
δοποιεί για την υψηλή µεταδοτικότητα του ιού 
και χαρακτηρίζει «πρόκληση για την ανθρωπό-
τητα» την αντιµετώπισή του. 

«Οσο εξαπλώνεται σε ολοένα και περισσό-
τερες χώρες ο ιός, ένα είναι το ερώτηµα: θα 
έχουµε πανδηµία; Προς το παρόν, αυτό δεν 
έχει συµβεί. Οι εκτιµήσεις µας, όµως, δείχνουν 
ότι ο ιός αναµένεται να εξαπλωθεί και τελικά να 
γίνει πανδηµία µέσα στους επόµενους έναν µε 
δύο µήνες. Εάν σταθούµε τυχεροί, αυτό µπορεί 
να συµβεί µέχρι το φθινόπωρο, καθώς οι υψη-
λές θερµοκρασίες που θα επικρατήσουν σε λί-
γο στο βόρειο ηµισφαίριο δεν ευνοούν τη µε-
τάδοση του ιού», υποστηρίζει ο δρ Ντινγκ, που 
στο παρελθόν είχε ασχοληθεί µε τη µελέτη της 
επιδηµίας του Σοβαρού Οξέος Αναπνευστικού 
Συνδρόµου (SARS). 

«Ολοι οι επιστήµονες συγκλίνουµε στην άπο-
ψη ότι το ποσοστό επικείµενης πανδηµίας είναι 
πολύ υψηλό. Πόσοι άνθρωποι θα πεθάνουν πα-
γκοσµίως δεν µπορούµε να το γνωρίζουµε. Ο 
νέος ιός είναι πολύ µεταδοτικός. Ωστόσο, είναι 
λιγότερο θανατηφόρος από άλλους ιούς», εξη-
γεί ο δρ Ντινγκ, προσθέτοντας ότι µέχρι στιγ-
µής τα στατιστικά δεδοµένα δείχνουν ότι ένας 
άνθρωπος που νοσεί είναι δυνατόν να µετα-
δώσει τον ιό σε άλλους 2 µε 3 συνανθρώπους 
του, την ίδια στιγµή που η αναλογία από τον ιό 
της κοινής γρίπης είναι 1 προς 1 και στην επι-
δηµία του SARS ήταν 1 προς 1,3. 

Μέτρα προστασίας 
Σηµαντικό είναι πλέον, σύµφωνα µε τον Αµερι-
κανοκινέζο επιστήµονα, να τεθούν όλα τα κρά-
τη σε ετοιµότητα, κάτι βεβαίως για το οποίο 
έχει ήδη προειδοποιήσει ο Παγκόσµιος Οργα-
νισµός Υγείας. Οπως χαρακτηριστικά λέει, το 
εµβόλιο δεν αναµένεται νωρίτερα από το τέ-
λος του χρόνου. «Η ανακάλυψη του εµβολίου 
απαιτεί χρόνο. ∆εν µπορεί να γίνει από τη µια 
µέρα στην άλλη. Θα χρειαστούµε τουλάχιστον 
9 µε 12 µήνες. Πρέπει να γίνουν πειράµατα για 
να αποδειχθεί η αποδοτικότητά του. Τέσσερις 
µήνες δοκιµών στο εργαστήριο και 4 και πλέ-
ον µήνες δοκιµών σε ανθρώπους. Μέχρι τότε 
πρέπει να εντείνουµε τα µέτρα προστασίας. 
Καραντίνα, αποµόνωση και πλύσιµο χεριών», 
συµβουλεύει ο δρ Ντινγκ. 

Ο ίδιος χαρακτηρίζει τα µέτρα που εφαρ-
µόζουν ήδη πολλές χώρες ως ιδιαίτερα επιθε-
τικά και ικανοποιητικά. «Με ανησυχούν περισ-
σότερο η Αφρική και η Ινδία. Αυτές οι χώρες 
έχουν τεράστιο πληθυσµό, κακές συνθήκες υγι-
εινής και ελλιπείς ιατρικές υπηρεσίες. Αν υπάρ-
ξουν εκεί κρούσµατα, τότε θα είναι δύσκολη η 
αντιµετώπιση». Από την άλλη, δεν φαίνεται να 
ανησυχεί για την Ελλάδα, αν και, όπως λέει, εί-
ναι µια χώρα που αναµένεται το επόµενο διά-
στηµα να δεχθεί εκατοµµύρια τουριστών και 
δη από την Κίνα. 

«Εχουν ληφθεί µέτρα 
σε όλα τα επίπεδα»
Σύµφωνα µε πληροφορίες της «R», το εθνικό 
σχέδιο για την αντιµετώπιση πανδηµίας που 
επικαιροποιείται από τον ΕΟΠΥΥ περιλαµβά-
νει δέσµη µέτρων που κρίνονται ως απαραίτη-
τα για τον περιορισµό της µετάδοσης του ιού.

Ειδικότερα, κατά την αρχική φάση της επιδη-
µίας, προτείνονται εφαρµογή περιορισµού ορι-
σµένων µέσων µαζικής µεταφοράς (π.χ. µετρό), 

«Αναµένουµε πανδηµία 
κορωνοϊού µέσα  στους 
επόµενους δύο µήνες»
Ο Αµερικανοκινέζος επιδηµιολόγος του Χάρβαρντ, Ερικ Φέιγκλ-Ντινγκ, 
µιλά στην «R». Τι δηλώνει ο υφυπουργός Υγείας Βασίλης Κοντοζαµάνης 
και τι επισηµαίνουν Ελληνες ειδικοί 

κλείσιµο παιδικών σταθµών, σχολείων, κέντρων εκπαίδευσης όταν κρίνε-
ται απαραίτητο, αναβολή συλλογικών δραστηριοτήτων, περιορισµός των 
επισκέψεων σε νοσοκοµεία, γηροκοµεία, Κέντρα Υγείας, ιδρύµατα κ.λπ.

Η ανάγκη να ενισχυθούν και να προετοιµαστούν τα συστήµατα υγεί-
ας των χωρών της Ευρώπης για το ενδεχόµενο πανδηµίας τονίστηκε στην 
έκτακτη σύσκεψη των υπουργών Υγείας της Ευρωπαϊκής Ενωσης που πραγ-
µατοποιήθηκε την περασµένη Πέµπτη στις Βρυξέλλες.

Οπως χαρακτηριστικά προειδοποίησε κορυφαίος Αµερικανός επιστή-
µονας, «είναι πιθανόν ο Covid-19 να συγκεντρώνει ατµό για να εκτοξευ-
τεί στα ουράνια, σε χώρες που θα βρει αδύναµο το σύστηµα υγείας».

Ο υφυπουργός Υγείας Βασίλης Κοντοζαµάνης είναι καθησυχαστικός, 
ωστόσο τονίζει ότι ο κρατικός µηχανισµός δεν εφησυχάζει, αλλά προετοι-
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